64. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY
. kolo kategorie Z6

Z6-11-1
Fabian ma ¢tyti karticky, na kazdou z nich napsal jedno celé kladné ¢islo mensi nez 10.
Cisla napsal riiznymi barvami, pfic¢em# plati nasledujici:
e Soudin zeleného a zlutého ¢isla je zelené ¢islo.
e Modré ¢islo je stejné jako cervené éislo.
e Soucin ¢erveného a modrého ¢isla je dvojmistné ¢islo zapsané zelenou a zlutou éislici
(v tomto pofadi).

Urcete tato Ctyfi Cisla. (M. Petrova)

MozZné reseni. Fabidn psal pouze pfirozend ¢isla. Z prvni podminky vyplyva, ze vynasobi-
me-li zelené ¢islo Zlutym, nezménime jeho hodnotu. To znamenad, ze zluté ¢islo je 1. Z druhé
podminky plyne, Ze modfe a ¢ervené napsal stejné ¢islo. Ze tfeti podminky potom plyne,
Ze vynéasobime-li dvé Cervend (resp. dvé modra) ¢isla, dostaneme jako soucin dvojmistné
¢islo konéici jednickou (Zluté ¢islo je 1). Projdeme tedy vSechny moznosti:

1-1=1, 2-2=4, 3-3=9, 4-4=16,
5.5=25 6-6=236, 7-7=49, 8-8=64, 9.9=8l.

Uvedené podmince vyhovuje jedina, a to posledni moznost. Fabian napsal cervené ¢islo 9,
modfe c¢islo 9, zelené ¢islo 8 a zluté cislo 1.

Navrh hodnoceni. 2 body za urceni zlutého ¢isla, z toho 1 bod za zdivodnéni; 3 body
za proSetfeni vsech moznosti a za nalezeni sou¢inu 9 - 9 = 81; 1 bod za spravné urceni
zbylych tii ¢isel.

Pokud fesitel neuvede vechny moznosti souéinu (mé jen vysledny souéin 9 -9 = 81),
neodivodni, Ze vic Feseni neni, a ani nevysvétli, ze prosel vSechny moznosti a jiné feseni
nenasel, udélte nejvyse 4 body.

Prirazeni barev jednotlivym ¢islim neni nutnou soucasti reseni, proto je nijak bodové
nepostihujte.

Z6-11-2
Na den déti otevieli v zoo bludisté se Sesti stanovisti, na
kterych se rozdavaly bonbdny. Na jednom stanovisti se pri kaz-
dém vstupu rozdavalo 5 bonbdnii, na dvou stanovistich se roz-
dévalo po 3 bonbédnech a na tfech stanovistich po 1 bonbénu.
Jirka nejprve vstoupil na stanovisté oznacené Sipkou a pokra-
¢oval tak, ze kazdou cestickou prosel nejvyse jednou.
Urcete, kolik nejvice bonbént mohl Jirka dostat. W
(E. Novotnd)

Mozné feSeni. Nejvic bonbént mize Jirka dostat, kdyz kazdou cestickou projde praveé
jednou a na stanovistich, kterymi prochézi nejcastéji, se rozdava nejvice bonbdni. Projit
bludistém uvedenym zptisobem je mozné, viz napf. cestu

A—B—C-D—E-C-A—E-F-A

podle znaceni jako na obrazku.

DU NG

Existuji také jiné mozné cesty, které vsak neni nutné rozebirat. Podstatné je, ze umime
urcit, kolikrat lze do kazdého stanovisté vstoupit. To nezavisi na zvolené cesté, ale pouze
na poctu cesticek, které do daného stanovisté vedou. Do stanovist B, F a D vedou dvé
cesticky, do stanovist A, C a E vedou ¢tyti cesticky. Pfitom do stanovisté A se vstupuje
zvenku, ostatnimi stanovisti 1ze pouze projit (tzn. kolikréat se vstoupi, tolikrét se vystoupi).
Plati tedy, ze

e do stanovisté A muZe Jirka vstoupit t¥ikrat (jednou zvenku, jednou prochazi a napo-
sledy zde kondi),

e do kazdého ze stanovist C a E mize Jirka vstoupit dvakrat (tj. dvakrat prochazi),

e do kazdého ze stanovist B, D a F mize Jirka vstoupit pouze jednou (tj. jednou pro-
chézi).

Jirka tedy mohl ziskat nejvice bonbdént, pokud by se na stanovisti A rozdavalo
5 bonbdni, na stanovistich C a E po 3 bonbdnech a na zbylych stanovistich po 1 bonbénu.
V takovém pripadé by Jirka ziskal na jednom stanovisti tfikrat po 5 bonbdénech, na dvou
stanovistich dvakrat po 3 bonbdnech a na tfech stanovistich po 1 bonbdnu, tj.

3-54+2-3+2-34+3-1=30
bonbdnii.
Navrh hodnoceni. 2 body za urceni néjaké cesty, kterd prochazi kazdou cestickou prave
jednou; 2 body za vydcisleni navstévovanosti jednotlivych stanovist; 1 bod za prifazeni

poc¢tu rozdavanych bonbénu jednotlivym stanovistim; 1 bod za odpovidajici celkovy zisk
bonbdni.

Z6-11-3

Honzik mél ¢tyfi shodné trojahelniky. Skladal z nich rizné Gtvary, a to tak, ze troj-
uhelniky k sobé prikladal stranami stejné délky. Nejprve slozil utvar ze tii trojuhelnikt
jako na obrazku, ktery mél obvod 43 cm.




Pak tutvar rozebral a slozil jiny atvar ze tii trojthelnikd, ktery mél obvod 35cm.
Nakonec ze vSech ¢tyf trojuhelniku slozil dalsi utvar jako na obrazku, a ten mél obvod
46 cm.

Urdete délky stran trojahelniku. (E. Semerddovad)

MozZné FeSeni. Navzdjem shodné strany v pouzitych trojihelnicich miizeme rozlisit ba-
revné — pouzijeme napf. Cervenou, zelenou a modrou barvu, odpovidajici délky v centi-
metrech oznacime ¢, z a m:

¢

¢
¢

V obvodu posledniho Gtvaru je strana kazdé barvy zastoupena pravé dvakrat. Tento
obvod je roven
2-(¢+z+m) = 46,

proto je obvod jednoho trojihelniku roven 23 cm. V obvodu prvniho atvaru jsou tfi ¢ervené
strany, jedna zelend a jedna modra, coZ je totéz jako dvé cervené strany a strany obvodu
jednoho trojuhelniku. Tento obvod je roven

3¢+z+m=2¢+(E+z+m)=43.

Obvod jednoho trojuhelniku je 23 cm, proto 2¢ = 43 — 23 = 20 (cm) a délka jedné strany
trojihelniku je ¢ = 10 (cm).

Druhy ttvar (ktery neni v zadani zobrazen) je slozen ze tii trojihelnikid podle stejnych
pravidel jako prvni, napf. takto:

Obvod tohoto utvaru sestava z jedné Cervené, jedné zelené a tfech modrjch stran, coz
je totéz jako strany obvodu jednoho trojuhelniku a dvé modré strany navic. Tento obvod
je podle zadani roven

¢+z+3m=(¢+2z+m)+2m=35.

Stejné jako vyse uréime délku druhé ze stran trojuhelniku: 2m = 35 — 23 = 12 (cm), tedy
m = 6 (cm). Ze znalosti obvodu a dvou stran v trojuhelniku vyjadiime délku strany t¥eti:
2=23—-10—-6=7(cm).

Délky stran Honzikovych trojuhelniki jsou 10 cm, 6 cm a 7 cm. (Vysledek je v souladu
s trojahelnikovou nerovnosti.)

Navrh hodnoceni. 2 body za uréeni obvodu trojihelniku; 2 body za uréeni délky jedné
strany; po 1 bodu za urceni délek zbylych dvou stran.

Poznamka. U druhého Gtvaru lze uvazovat jesté jiné zptsoby sloZeni — v kazdém pfipadé
se v obvodu tutvaru objevuje vzdy jedna strana trojuhelniku vicekrat. Pfi uvedeném znaceni
by nanejvys vysly délky stran z a m naopak, coz je ekvivalentni jinému znaceni na zacatku.
V feSeni tlohy neni nutné vSechny moznosti rozebirat.



